

感悟特区精神 争当思明好少年

今年暑期以来,思明区委文明办按照市委文明办“小手拉大手,文明路上走”行动要求,广泛开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动,组织辖区中小学学生开展文明实践打卡活动。

文明小公民·暑期实践教育学习线带领孩子们赏世界级非遗,开展志愿服务活动;文明小公民·强国复兴有我之特区精神学习体验线路带领思明区新时代好少年代表聆听感人事迹,汲取奋进力量,同时营造学习、礼遇“新时代好少年”的浓厚氛围,通过丰富多彩的打卡活动持续开创思明区未成年人思想道德建设的新局面,助力文明典范城市创建,为文明注入“思明少年力量”。

本报记者 柯小妍

一座城,四个馆,多份爱……

何厝小学
五年(2)班 陈彦冰
指导老师:何雅云

9月24日,我很荣幸参加了由思明区委文明办组织的“文明小公民·强国复兴有我”之特区精神学习体验线路打卡活动。我们参观了彰显“艰苦奋斗、敢于奉献、不怕牺牲”精神的英雄三岛,浓缩马塘村脱贫致富乡村振兴历程的马塘主题馆以及陈嘉庚纪念馆。最后我们还来到特区纪念馆,了解了厦门旧貌换新颜的巨大变迁,真实感受“敢闯敢试、敢为人先”的特区精神。

最让我印象深刻的当属英雄三岛,在这里,我们参观了“八·二三”炮战阵地遗址、英雄三岛民兵纪念馆、英雄雕塑馆等,见证了一大批在炮战中立下赫赫战功的飞机、大炮和有“世界

之最”之称的喇叭,了解到在那炮火纷飞的时代中割舍不断的海峡骨肉情缘和三岛军民为实现祖国统一而英勇献身的壮举。

站在眺望台遥望金門,身处历史现场,我更能领略“艰苦奋斗、敢于奉献、不怕牺牲”的英雄三岛精神;看着胸前的红领巾,我的心情无比激动,耳畔响起一首歌:“继承革命先辈的光荣传统,爱祖国,爱人民,鲜艳的红领巾飘扬在前胸。不怕困难,不怕敌人,顽强学习,坚决斗争……”

作为思明区新时代好少年,作为“英雄小八路纪念馆”小讲解员,我要发挥自身特长,讲好队歌背后的故事,更好地传播队歌精神。以“新时代好少年”的标准严格要求自己,努力做祖国和人民需要的好孩子,做祖国和人民事业发展的接班人!

奇妙的海洋之旅

公园小学
四年(3)班 樊舒尹

作为一名小记者,最值得骄傲的就是记录下自己所见到的一切,今天我将跟随“打卡!遇见文明”活动开始一场奇妙的“海洋”之旅。

第一站,我来到厦港海洋文化展示厅。讲解员姐姐为我们讲解了王船的寓意:王船头上画头虎,老虎怒吼好勇猛;王船尾部画龙头,祥龙腾云表吉祥。这便称“虎头龙尾”。船尾部还有一只神兽叫“黄”,“黄”有三眼,瞧那三只眼睛神采奕奕,仿佛在诉说着一个源远流长的故事。此外,船壁上还画有琴、棋、书、画四个画面,栩栩如生!

第二站更加精彩,是有趣的扎染和蛋民头饰手工制作。首先,我需要绑紧皮筋,可是“啪”的一声,皮筋断了。我不气馁,继续扎啊扎啊,终于一块

布被我扎好了。它像一串洁白的莲藕结笑嘻嘻地说:“小朋友,这就是你的胜利果实呀!”我把它小心翼翼地放到颜料盆里,然后去盘蛋民头饰。这可难坏了我,三撮毛线不听我的使唤,不断缠绕在一起,急得我满头大汗。最后,在老师的指导下,我做了一个漂亮的头饰。这时布也染好了,我充分体会到劳动的乐趣,同时为海边人家的智慧感到骄傲。

我们带着丰硕的劳动成果,兴高采烈地前往第三站——沙坡尾文化展示厅。渔民们的业余生活可丰富啦,有拔河比赛、知识竞赛等。渔民们更是充满智慧,一首《谣》流传四方:正月看灯鸟,牵罾角解和虾姑……通过耳熟能详的歌谣就能知道什么时节吃什么鱼。

奇妙的海洋之旅即将结束,我意犹未尽。我的脑海里不断浮现海边人家的五彩生活,赞叹劳动人民的勤劳与智慧!



思明区新时代好少年代表参与特区精神学习体验线路,一路聆听感人事迹,汲取奋进力量。记者 吴雅芬 摄

游英雄三岛

槟榔中学
初一(11)班 陈礼鑫

农历八月二十九,思明少年跨岛游;登上战地观光园,昔日故事浮眼前;头可断,血可留,“三岛”寸土不可丢;军爱民,民拥军,军民融为一条心;风筝气球天上飘,广播喊话快回“家”;飞机、大炮、老照片,喇叭、坑道、老物件;如今国强家安康,鹭岛少年做栋梁;立志向,练本领,时代少年有担当;爱党爱国守初心,“三岛”精神永弥新。

嘉庚精神永存

前埔北区小学
五年(1)班 黄月亮

上周末,我参加了“文明小公民·强国复兴有我”之特区精神学习体验线路打卡活动,参观英雄三岛、马塘精神主题馆、陈嘉庚纪念馆和特区纪念馆。让我尤其感动的是陈嘉庚精神——诚毅、勤俭、创新。他身无分文时,仍四处奔走积极筹款,创办了多所学校,为培育人才倾尽所有。

在他身上,我看到了什么是理想信念。我下定决心,一定要好好珍惜美好生活,努力学习,为祖国的繁荣富强贡献自己的一份力量!陈嘉庚先生,活在我们心中。陈嘉庚精神,永存!

一幅幅时代画卷徐徐展开……

第九中学
初二(8)班 潘禹辰

英雄三岛精神、马塘精神、嘉庚精神、特区精神……犹如一幅幅时代的画卷徐徐展开,向我们娓娓道来新中国成立至今的动人故事。

英雄三岛战地观光园,那里曾是血雨腥风的战场,当我看到军备上的斑斑锈迹,仿佛来到英雄们不畏牺牲英勇奋战的现场;马塘精神主题馆向我们展示了福建迈向乡村振兴的第一步,乡村人民如何在逆境中艰苦奋斗拼搏创新,从而迈向“百亿元村”致富自强的道路。特别是看见那幅名为“一

马当先,万马奔腾”的石雕时,我的心中不禁涌起对马塘精神的敬佩之情;陈嘉庚纪念馆生动地呈现了侨界一代领袖的一生,他毕其一身,倾其所有投身教育的精神,令我动容。正是因为陈嘉庚先生等前辈们的毕生追求,为国家为民族培养了诸多栋梁之才;厦门经济特区纪念馆则让我了解了家乡四十载波澜壮阔的发展历程,自豪感油然而生。

这四幅画卷是“党的百年奋斗蓝图”的一个缩影,作为新时代好少年的我们,更应该勇担时代责任,争做时代领路人,续写壮丽的强国复兴新篇章!请党放心,强国复兴有我!

赏非遗 遇见文明思明

梧村小学 四年(1)班 肖翰喆
指导老师:肖媛雅

暑假期间,我来到厦港海洋文化展示厅参加“打卡!遇见文明思明”——“我的文明日记”思明区中小学暑期文明实践打卡活动。

送王船,是一种民俗活动,是闽南人表达对海洋的敬畏和感恩而举行的一种祭祀活动,拥有600多年的历史,通过一系列祭祀仪式以祈求“国泰民安,风调雨顺”。王船船头有一个狮子头,它张大嘴巴嘶吼着,两个角向上摇摆,瞪大了眼睛,非常威武!船两侧分别挂着栩栩如生的十二生肖,形态各异;在船的中部,刻画着美丽的壁画,是关于历史典故的壁画,每一件事都历历在目。王船中部,

有一个小门,这是王船的入口,进去之后,仿佛置身于一个华丽的宫殿,这是大家谈天说地的地方,在船尾两侧的壁上刻着神圣的凤凰,五彩斑斓的身体上有成千上万碧绿的鳞片,传说这只凤凰还救过渔民们的性命。

俗话说“众人拾柴火焰高”,船上的渔民也是如此,分工明确,有的人卖力地划着船,有的人观察前方环境,保卫王船的安全,有的人敲锣打鼓,营造喜气洋洋的送王船氛围。

美好的时光总是短暂的,我依依不舍地告别展示厅后,又开启一场有意义的活动——文明宣导。我们沿着沙坡尾避风坞捡拾垃圾,对市民游客进行文明旅游宣导,希望用小小行动助力文明典范城市创建,为我的暑假生活增添色彩。